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5. Ïðîèçâîäíà íà �óíêöèÿ

è íåéíèÿò ãåîìåòðè÷åí è

ìåõàíè÷åí ñìèñúë

5.1. Äîïèðàòåëíà êúì ãðà�èêà-

òà íà �óíêöèÿ.
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Ôèã. 1

Äà ïðåäïîëîæèì, ÷å �óíêöèÿòà y = f(x)
å äå�èíèðàíà â èíòåðâàëà (a, b) è å íåïðå-

êúñíàòà â òî÷êàòà x0 îò òîçè èíòåðâàë. Íå-

êà h å òîëêîâà ìàëêî (h 6= 0), ÷å òî÷êàòà

x0 + h äà ïðèíàäëåæè ñúùî íà (a, b). Äà

ðàçãëåäàìå ñúîòâåòíèòå òî÷êè M0(x0, f(x0)) è
Mh(x0 + h, f(x0 + h)) îò ãðà�èêàòà íà �óíê-

öèÿòà y = f(x), âæ. �èã. 1. Òåçè äâå òî÷êè

îïðåäåëÿò ïðàâà ℓh, êîÿòî ñå íàðè÷à ñåêóùà

êúì ãðà�èêàòà íà f . Èçìåíåíèåòî íà h ïî-

ðàæäà ñúîòâåòíî äâèæåíèå íà òî÷êàòà Mh ïî

ãðà�èêàòà íà f , à ñëåäîâàòåëíî è íà ñåêóùàòà
ℓh, ïðåäñòàâëÿâàùî çàâúðòàíå îêîëî òî÷êàòà

M0. Ïðè òîâà, êîãàòî h ñòàâà âñå ïî-ìàëêî

è ïî-ìàëêî, òî÷êàòà Mh ñòàâà âñå ïî-áëèçî è

ïî-áëèçî äî òî÷êàòà M0, ùîì �óíêöèÿòà f(x)
å íåïðåêúñíàòà â òî÷êàòà x0. Ìîæåì äà î÷àê-

âàìå, ÷å ïðè òîâà ïðèáëèæàâàíå íà Mh êúì

M0 ñåêóùàòà ℓh ùå çàåìå íÿêàêâî ãðàíè÷íî

ïîëîæåíèå ℓ, ò. å. ùå ñå ïðåâúðíå â ïðàâà,

ìèíàâàùà ïðåç äâå �áåçêðàéíî áëèçêè� òî÷êè.

Îïðåäåëåíèå 5.1. �ðàíè÷íîòî ïîëîæå-

íèå ℓ íà ñåêóùàòà ℓh, àêî èìà òàêîâà, êîãàòî
òî÷êàòà Mh ñå ïðèáëèæàâà êúì M0, îñòà-

âàéêè âúðõó ãðà�èêàòà íà f , ñå íàðè÷à äîïè-
ðàòåëíà (èëèòàíãåíòà) êúì ãðà�èêàòà

íà �óíêöèÿòà f(x) â òî÷êàòà M0.

Êàêòî âå÷å ïîÿñíèõìå ïî-ãîðå, òîâà ïðèá-

ëèæàâàíå íà òî÷êàòà Mh êúì M0 ñòàâà òî÷íî

òîãàâà, êîãàòî h êëîíè êúì íóëà.

Äà îòãîâîðèì íà âúïðîñà çà ñúùåñòâóâàíå

íà äîïèðàòåëíà è äà èçâåäåì íåéíîòî óðàâíå-

íèå, êîãàòî òÿ ñúùåñòâóâà. Òúé êàòî âñÿêà

ñåêóùà ℓh ñúåäèíÿâà äâå ðàçëè÷íè òî÷êè îò

ãðà�èêàòà íà �óíêöèÿ � òî÷êèòå M0 è Mh, òî

ℓh íå å ïåðïåíäèêóëÿðíà íà îñòà Ox. Íåéíîòî
óðàâíåíèå ìîæåì äà çàïèøåì âúâ �îðìàòà íà

óðàâíåíèå íà ïðàâà, ìèíàâàùà ïðåç òî÷êàòà

M0(x0, f(x0)) è èìàùà úãëîâ êîå�èöèåíò mh:

ℓh : y − f(x0) = mh (x− x0), (5.1a)

êúäåòî

mh =
KMh

M0K
=

f(x0 + h)− f(x0)

h
, (5.1á)

âæ. �èã. 1. Â óðàâíåíèåòî (5.1à) åäèíñòâåíî

úãëîâèÿò êîå�èöèåíò mh çàâèñè îò h. Ùîì

äîïèðàòåëíàòà ℓ å ãðàíè÷íîòî ïîëîæåíèå íà

ñåêóùàòà ℓh, êîãàòî h êëîíè êúì íóëà, òî îò

óðàâíåíèÿòà (5.1) âåäíàãà ìîæåì äà íàïðàâèì

ñëåäíîòî çàêëþ÷åíèå:

�ðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà f(x) èìà â òî÷-

êàòà M0(x0, f(x0)) äîïèðàòåëíà ℓ, êîÿòî íå å
ïåðïåíäèêóëÿðíà íà îñòà Ox, òîãàâà è ñàìî

òîãàâà, êîãàòî ñúùåñòâóâà ãðàíèöàòà

m = lim
h→0

mh = lim
h→0

f(x0 + h)− f(x0)

h
. (5.2à)

Ïðè òîâà, íåéíîòî óðàâíåíèå å

ℓ : y − f(x0) = m (x− x0) . (5.2á)

Ïî-ãîðå ïðåäïîëàãàõìå, ÷å ãðàíèöàòà â

(5.2à) å êðàéíà, êîåòî âîäè äî èçèñêâàíåòî äî-

ïèðàòåëíàòà ℓ äà íå å ïåðïåíäèêóëÿðíà íà

îñòà Ox. Äàëè èìà äîïèðàòåëíà êúì ãðà-

�èêàòà íà f(x), êîãàòî îò (5.2à) ïîëó÷èì

m = +∞ èëè m = −∞ ? Çà äà îòãîâî-

ðèì íà òîçè âúïðîñ, äà ñè ñïîìíèì, ÷å mh =
tg αh, êúäåòî αh å úãúëúò, êîéòî ñåêóùàòà

ℓh ñêëþ÷âà ñ ïîëîæèòåëíàòà ïîñîêà íà îñòà

Ox, âæ. �èã. 1. Ìîæåì äà ñ÷èòàìå, ÷å

−
π

2
< αh <

π

2
. Ôóíêöèÿòà tgαh, ðàçãëåæäà-

íà â èíòåðâàëà

(
−
π

2
,
π

2

)
, êëîíè êúì +∞ ñàìî
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êîãàòî αh →
π

2
è êëîíè êúì −∞ ñàìî êîãà-

òî αh → −
π

2
. Ñëåäîâàòåëíî è â äâàòà ñëó÷àÿ

ñåêóùàòà ℓh èìà ãðàíè÷íî ïîëîæåíèå ℓ � äî-

ïèðàòåëíàòà êúì ãðà�èêàòà íà f(x), íî ñåãà å
ïåðïåíäèêóëÿðíà íà îñòà Ox. Òúé êàòî ℓ ìè-
íàâà ïðåç òî÷êàòà M0(x0, f(x0)), òî ñåãà íåé-

íîòî óðàâíåíèå å x = x0. Òàêà ïîêàçàõìå, ÷å

àêî

lim
h→0

f(x0 + h)− f(x0)

h
= +∞ èëè −∞, (5.3)

òî ãðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà y = f(x) èìà

âåðòèêàëíà äîïèðàòåëíà x = x0 â òî÷êàòà

M0(x0, f(x0)).

5.2. Ïðîèçâîäíà íà �óíêöèÿ è

íåéíèÿò ãåîìåòðè÷åí ñìèñúë.

Àêî îçíà÷èì x = x0 + h, ðàçëèêàòà ∆x =
h = x − x0 âúâ �îðìóëè (5.2à) è (5.3) èìà

ñìèñúë íà íàðàñòâàíå íà àðãóìåíòà íà �óíê-

öèÿòà f(x) îòíîñíî ñòîéíîñòòà ìó x0. Àíàëî-

ãè÷íî ðàçëèêàòà

∆f = f(x0 + h)− f(x0)

= f(x0 +∆x)− f(x0) ,

îçíà÷àâàíà îùå ñ ∆y, ïðåäñòàâëÿâà íàðàñòâà-
íåòî íà �óíêöèÿòà f(x) â òî÷êàòà x0, ñúîòâåò-

ñòâàùî íà íàðàñòâàíåòî ∆x íà x â òàçè òî÷êà.
Îòíîøåíèåòî

∆f

∆x
=

f(x0 +∆x)− f(x0)

∆x
(5.4)

ïðåäñòàâëÿâà úãëîâèÿ êîå�èöèåíò íà ñåêóùà-

òà M0M (âæ. �èã. 1) è ñå íàðè÷à äè�åðåí÷íî

÷àñòíî (èëè ÷àñòíî íà Íþòîí).

Íåêà �óíêöèÿòà f(x) å äå�èíèðàíà â èíòåð-
âàë (a, b), ñúäúðæàù òî÷êàòà x0.

Îïðåäåëåíèå 5.2. Ïðîèçâîäíà íà

�óíêöèÿòà f(x) â òî÷êàòà x0 ñå

íàðè÷à ãðàíèöàòà íà äè�åðåí÷íîòî

÷àñòíî ∆f/∆x ïðè ∆x êëîíÿùî êúì

íóëà, àêî òÿ ñúùåñòâóâà, ò. å.,

f ′(x0) = lim
∆x→0

∆f

∆x
= lim

h→0

f(x0 + h)− f(x0)

h
.

(5.5)

Àêî â òî÷êàòà x0 å â ñèëà (5.3), êàçâàìå, ÷å

�óíêöèÿòà f(x) èìà áåçêðàéíà ïðîèçâîäíà â

òî÷êàòà x0.

Ñëåäîâàòåëíî ìîæåì äà ïðå�îðìóëèðàìå

íàïðàâåíîòî â ò. 5.1 çàêëþ÷åíèå ïî ñëåäíèÿ

íà÷èí.

Òåîðåìà 5.1. �ðà�èêàòà íà �óíêöèÿ-

òà f(x) èìà â òî÷êàòà M0(x0, f(x0))
äîïèðàòåëíà, êîÿòî íå å ïåðïåíäèêó-

ëÿðíà íà îñòà Ox, òîãàâà è ñàìî òîãà-

âà, êîãàòî f(x) èìà ïðîèçâîäíà â òî÷-

êàòà x0. Ïðè òîâà úãëîâèÿò êîå�è-

öèåíò m íà äîïèðàòåëíàòà å ðàâåí íà

òàçè ïðîèçâîäíà:

m = f ′(x0) . (5.6)

Â ñëó÷àÿ, êîãàòî �óíêöèÿòà èìà áåçêðàé-

íà ïðîèçâîäíà â òî÷êàòà x0, ãðà�èêàòà �è ñú-

ùî èìà äîïèðàòåëíà â òî÷êàòà M0(x0, f(x0)),
íî òÿ å âåðòèêàëíà (ïåðïåíäèêóëÿðíà íà îñ-

òà Ox). Àêî îáà÷å åäíà �óíêöèÿ f(x) íÿìà
ïðîèçâîäíà â òî÷êàòà x0 (íèòî êðàéíà, íèòî

áåçêðàéíà), òî ãðà�èêàòà �è íÿìà äîïèðàòåë-

íà â òî÷êàòà M0(x0, f(x0)), êîÿòî â òîçè ñëó-

÷àé ïðåäñòàâëÿâà �úãëîâà òî÷êà� îò ãðà�èêà-

òà. Òàêàâà å, íàïðèìåð, �óíêöèÿòà f(x) = |x|,
êîÿòî ùå ðàçãëåäàìå ïî-íàòàòúê.

5.3. Ïðèìåðè. Äà ðàçãëåäàìå íàêðàÿ

äâà ïðîñòè ïðèìåðà, èëþñòðèðàùè íàìèðàíå-

òî íà ïðîèçâîäíà íà �óíêöèÿ.

Ïðèìåð 1 (Ëèíåéíàòà �óíêöèÿ). Äà íàìåðèì

ïðîèçâîäíàòà íà ëèíåéíàòà �óíêöèÿ f(x) = mx + b.

Êàêòî çíàåì, ãðà�èêàòà íà òàçè �óíêöèÿ å ïðàâà, íå-

ïåðïåíäèêóëÿðíà íà îñòà Ox, ñ úãëîâ êîå�èöèåíò m.

Î÷åâèäíî å, ÷å ïðàâàòà èìà äîïèðàòåëíà âúâ âñÿêà

ñâîÿ òî÷êà � äîïèðàòåëíàòà å ñàìàòà ïðàâà y = mx+b.

Îò òåîðåìà 5.1 âåäíàãà çàêëþ÷àâàìå, ÷å ëèíåéíàòà

�óíêöèÿ f(x) = mx + b èìà ïðîèçâîäíà âúâ âñÿêà

òî÷êà x è m = f ′(x) èëè, åêâèâàëåíòíî,

(mx+ b)′ = m. (5.7)

Äî ñúùèÿ ðåçóëòàò (5.7) ùå äîñòèãíåì è àêî ïðèëîæèì

äèðåêòíî îïðåäåëåíèåòî (5.5) çà ïðîèçâîäíà íà �óíêöèÿ,

êîåòî ïðåäîñòàâÿìå íà ÷èòàòåëÿ êàòî ïðîñòî óïðàæíåíèå.

Â ÷àñòíîñò, ïðè m = 0 îò (5.7) ïîëó÷àâàìå

(b)′ = 0 , (5.8)
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ò. å. ïðîèçâîäíàòà íà ïîñòîÿííà (êîíñòàíòíà) �óíêöèÿ

y = b å ðàâíà íà íóëà, à ïðè b = 0 è m = 1 íàìèðàìå

(x)′ = 1 . (5.9)

Ïðèìåð 2 (Êâàäðàòíà �óíêöèÿ). Äà íàìåðèì óðàâ-

íåíèåòî íà äîïèðàòåëíàòà êúì ãðà�èêàòà íà êâàäðàòíàòà

�óíêöèÿ f(x) = x2
âúâ �èêñèðàíà òî÷êà M0(x0, f(x0)),

âæ. �èã. 2. Çà úãëîâèÿ êîå�èöèåíò mh íà ñåêóùèòå,

ìèíàâàùè ïðåç òî÷êàòà M0, ïîëó÷àâàìå:

bc

bc

O

M0

Mh

x0 x0 + h

x2

0

(x0 + h)2

y = x2

x

y

ℓh
ℓ

Ôèã. 2

mh =
f(x0 + h)− f(x0)

h

=
(x0 + h)2 − x2

0

h
= 2x0 + h .

Òîãàâà çà úãëîâèÿ êîå�èöèåíòm íà òúðñåíàòà äîïèðàòåë-

íà ℓ íàìèðàìå

m = f
′(x0) = lim

h→0

mh

= lim
h→0

(2x0 + h) = 2x0 .
(5.10)

Ñëåä çàìåñòâàíå íà m è f(x0) = x2

0 â óðàâíåíèå (5.2á) ïî-

ëó÷àâàìå y−x2

0 = 2x0 (x−x0) � óðàâíåíèåòî íà äîïèðàòåë-
íàòà ℓ êúì ãðà�èêàòà íà êâàäðàòíàòà �óíêöèÿ y = x2

â

òî÷êàòà M0(x0, x
2

0), êîåòî ìîæå äà ñå ïðåîáðàçóâà äî âèäà

y = x0 (2x− x0).

Â ÷àñòíîñò, ïðè x0 = 3 îòòóê ïîëó÷àâàìå y = 3(2x − 3) �
óðàâíåíèåòî íà äîïèðàòåëíàòà â òî÷êàòà M0(3, 9), à ïðè

x0 = 0 � óðàâíåíèåòî y = 0, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å àáñöèñíàòà
îñ Ox å äîïèðàòåëíà â òî÷êàòà O(0, 0).
Òúé êàòî x0 å ïðîèçâîëíî �èêñèðàíî ÷èñ-

ëî, òî îò (5.10) ñëåäâà, ÷å çà ïðîèçâîëíî x,

x ∈ (−∞,+∞), ïðîèçâîäíàòà íà êâàäðàòíàòà �óíê-

öèÿ f(x) = x2
å f ′(x) = 2 x, ò. å.

(x2)′ = 2x . (5.11)

Óïðàæíåíèå 5.1. Äà ñå íàìåðè óðàâíåíèåòî

íà äîïèðàòåëíàòà êúì ãðà�èêàòà íà êóáè÷íàòà �óí-

êöèÿ f(x) = x3
âúâ �èêñèðàíà òî÷êà M0(x0, f(x0))

è, â ÷àñòíîñò, â òî÷êèòå M0(2, 8) è O(0, 0). Íà-

ïèøåòå ñúîòâåòíàòà �îðìóëà çà f ′(x) ïðè ïðîèçâîëíî

x ∈ (−∞,+∞).

5.4. Ìåõàíè÷åí ñìèñúë íà ïðî-

èçâîäíàòà

�àçãëåæäàìå äâèæåíèå íà òî÷êà M ïî ëè-

íèÿ L. Âúðõó ëèíèÿòà �èêñèðàìå îòïðàâíà

òî÷êà O è èçáèðàìå ïîëîæèòåëíà ïîñîêà. Òî-

ãàâà ïîëîæåíèåòî íà òî÷êàòà M âúðõó ëèíè-

ÿòà L ñå îïðåäåëÿ îò äúãîâàòà �è êîîðäèíàòà

s, ðàâíà íà äúëæèíàòà λM íà äúãàòà ÔM , àêî

òî÷êàòà M ñå íàìèðà âúðõó �ïîëîæèòåëíàòà

ñòðàíà� íà ëèíèÿòà L, è íà−λM , àêîM å âúð-

õó �îòðèöàòåëíàòà ñòðàíà� íà L, âæ. �èã. 3.
Ïîëîæåíèåòî íà òî÷êàòà M âúâ âñåêè ìîìåíò

îò âðåìå t ñå èçðàçÿâà ÷ðåç �óíêöèÿ s = f(t),
íàðå÷åíà çàêîí íà äâèæåíèå íà òî÷êàòà.

bc

bc

O
M

s
(+)

(−)

Ôèã. 3

Äà ðàçãëåäàìå äâèæåíèåòî íà òî÷êàòà â èí-

òåðâàëà îò âðåìå [t0, t]. Çà òîçè èíòåðâàë,

èìàù äúëæèíà∆t = t−t0 ïðè t > t0, äúãîâàòà
êîîðäèíàòà s íà òî÷êàòà ùå ïîëó÷è èçìåíåíèå
∆s = f(t) − f(t0). Âèæäà ñå, ÷å àêî äâèæå-

íèåòî ñå èçâúðøâà ïî ïîëîæèòåëíàòà ïîñîêà

íà ëèíèÿòà L, òî ∆s å äúëæèíàòà íà ïúòÿ,

èçìèíàò îò òî÷êàòà çà èíòåðâàëà [t0, t] Òîãàâà
÷àñòíîòî ∆s/∆t èìà ñìèñúë íà �ñðåäíèÿ� ïúò,
èçìèíàò îò òî÷êàòà çà åäèíèöà âðåìå.

Îïðåäåëåíèå 5.3. Âåëè÷èíàòà

v∗(t0, t) =
∆s

∆t
=

f(t)− f(t0)

t− t0
(5.12)

ñå íàðè÷à ñðåäíà ñêîðîñò íà äâèæåíèå â

èíòåðâàëà [t0, t].
Â îáùèÿ ñëó÷àé íà äâèæåíèå ñðåäíàòà ñêî-

ðîñò v∗ çàâèñè è îò äâàòà ìîìåíòà t0 è t. Àêî
v∗ íå çàâèñè îò t0 è t, êîãàòî t0 è t ñà ïðîèçâîë-
íè ìîìåíòè îò èíòåðâàëà [t1, t2], òî êàçâàìå, ÷å
äâèæåíèåòî å ðàâíîìåðíî â òîçè èíòåðâàë.

Èíòóèòèâíî å ÿñíî, ÷å êîëêîòî èíòåðâàëúò îò
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âðåìå [t0, t] å ïî-êðàòúê (ò. å. ∆t å ïî-ìàëêî),
òîëêîâà ïî-äîáðå äâèæåíèåòî ìîæå ïðèáëè-

æåíî äà ñå ðàçãëåæäà êàòî ðàâíîìåðíî. Ñëå-

äîâàòåëíî ãðàíèöàòà íà ñðåäíàòà ñêîðîñò v∗,
êîãàòî t êëîíè êúì t0, ïðåäñòàâëÿâà ñêîðîñò-
òà íà òî÷êàòà â �áåçêðàéíî ìàëúê èíòåðâàë�

?

[t0, t0 + dt]. Åòî çàùî åñòåñòâåíî å äà äàäåì

ñëåäíîòî îïðåäåëåíèå.

Îïðåäåëåíèå 5.4. �ðàíèöàòà íà ñðåäíà-

òà ñêîðîñò ïðè t êëîíÿùî êúì t0,

v(t0) = lim
t→t0

v∗(t0, t) (5.13a)

èëè, åêâèâàëåíòíî,

v(t0) = lim
t→t0

f(t)− f(t0)

t− t0
, (5.13á)

ñå íàðè÷à ñêîðîñò íà äâèæåíèå â ìîìåí-

òà t0.
Ëåñíî çàáåëÿçâàìå, ÷å ãðàíèöàòà (6.13á) å

ïðîèçâîäíàòà íà �óíêöèÿòà f(t) â ìîìåíòà

t0. Íàèñòèíà, àêî ïîëîæèì x = x0 + h è çàáå-

ëåæèì, ÷å x → x0 òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî

h → 0, ñïîðåä îïðåäåëåíèåòî (5.5) èìàìå

f ′(x0) = lim
h→0

f(x0 + h)− f(x0)

h

= lim
x̂→x0

f(x)− f(x0)

x− x0
.

(5.14)

Ñëåäâàéêè Ñúð Èñààê Íþòîí (1642 � 1727),

òóê ùå îçíà÷èì ïðîèçâîäíàòà ñúñ ñèìâîëà

ḟ(t0), ò. å.

ḟ(t0) = lim
t→t0

f(t)− f(t0)

t− t0
. (5.15)

Òàêà äîñòèãíàõìå äî ñëåäíèÿ èçâîä:

Ñêîðîñòòà íà äâèæåíèå v(t) â ïðîèç-

âîëåí ìîìåíò t å ðàâíà íà ïðîèçâîäíà-
òà íà ïúòÿ

? s = f(t) îòíîñíî âðåìå-

òî:

v(t) = ḟ(t) . (5.16)

Ìíîãî ÷åñòî â ïðèëîæåíèÿòà íà ìàòåìàòè-

êàòà ñå ñðåùà ïîíÿòèåòî ñêîðîñò íà èçìåíå-

íèå íà äàäåíà âåëè÷èíà y îòíîñíî äðóãà âåëè-

÷èíà x, çà êîèòî å â ñèëà íÿêàêâà �óíêöèî-

íàëíà çàâèñèìîñò y = f(x). Íàïðèìåð, ìîæå
äà ñå ãîâîðè çà ñêîðîñò íà èçìåíåíèå íà òåì-

ïåðàòóðàòà íà âúçäóõà îòíîñíî âðåìåòî t èëè
îòíîñíî íàäìîðñêàòà âèñî÷èíà z. Ñðåäíàòà

ñêîðîñò íà èçìåíåíèå íà y îòíîñíî x â èí-

òåðâàëà [x0, x] ñå äàâà ñúñ ñúùàòà �îðìóëà

(5.12) ïðè �îðìàëíàòà ñìÿíà íà t0 è t ñúîò-
âåòíî ñ x0 è x. Ñêîðîñòòà íà èçìåíåíèå íà

y îòíîñíî x â òî÷êàòà x = x0 ïðåäñòàâëÿâà

ïðîèçâîäíàòà íà �óíêöèÿòà f(x) â òàçè òî÷êà:

f ′(x0) = lim
x→x0

f(x)− f(x0)

x− x0
, (5.17)

êúäåòî èçïîëçâàõìå ïî-îáùîòî îçíà÷åíèå f ′

çà ïðîèçâîäíà, âúâåäåíî îò �ðåíñêèÿ ìàòåìà-

òèê è ìåõàíèê Æîçå� Ëóè Ëàãðàíæ (1736 �

1813); îçíà÷åíèåòî ḟ ñå èçïîëçâà ïî÷òè ñàìî

çà ñëó÷àÿ, êîãàòî x èìà �èçè÷åñêè ñìèñúë íà

âðåìå.

1

Ñèìâîëúò dt òóê îçíà÷àâà âúîáðàæàåìî íåíóëåâî èçìå-
íåíèå íà t, ÷èÿòî àáñîëþòíà ñòîéíîñò |dt| å ïî-ìàëêà îò
âñÿêî ïîëîæèòåëíî ÷èñëî.

2

Ïî-òî÷íî å äà ñå êàæå ïðîèçâîäíàòà íà ïîëîæåíèåòî

s = f(t). Ôóíêöèÿòà s = f(t) èçðàçÿâà èçìèíàòèÿ îò

òî÷êàòà ïúò ñàìî àêî äâèæåíèåòî ïî ëèíèÿòà L å åäíî-

ïîñî÷íî. Íà òîçè ÷àñòåí ñëó÷àé ñå îñíîâàâà òðàäèöèîí-

íàòà �îðìóëèðîâêà íà òâúðäåíèåòî (5.16), êúì êîÿòî

òóê ñå ïðèäúðæàìå.
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